

2020年6月18日 星期四

第51期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

## 法治河北

省司法厅调研组赴石就乡镇和街道综合行政执法改革进行座谈  
确保基层综合执法在法治轨道上运行

河北法制报讯 (记者 张世杰)6月10日,省司法厅派出调研组到石家庄市,就乡镇和街道综合行政执法改革及相关立法工作开展专题调研。省司法厅厅长贾文雅参加调研,省司法厅副厅长赵树堂、石家庄市司法局党组书记刘志魁等陪同调研。

调研以座谈会方式进行,调研组在会上听取了无极县张段固镇、桥西区友谊街道执法队等单位的意见和建议,并就乡镇和街道综合行政执法工作推进、权力清单下放、执法行为规范、执法机制建设、执法监督指导等情况进行了深入座谈。(下转第6版)

## 为一方和谐挥洒汗水

——我省人民调解员调解工作二三事

□ 河北法制报记者 张世杰

他们每天面对各种矛盾纠纷,小到鸡毛蒜皮、家长里短的邻里纷争,大到数万元的民事赔偿、商业纠纷,纷繁复杂的案件不一而足;他们凭着自己的执着与付出,用法理、情理让许多街坊邻里的关系得到改善,让伤者获得合理赔偿安心疗养,让纠纷得以平息,让争执者握手言和……他们是人民调解员,他们用自己的诚心、爱心和耐心践行着人民调解工作的初心和使命,为群众排忧解难,为一方和谐挥洒汗水和努力。

## ●用执着帮群众讨回公道

大学生小李和同学聚会,大家饭后一起来到石家庄市桥西区某商业楼上的一家KTV唱歌。唱歌过程中,小李因为有事,和另一名同学走出了KTV大厅,想到僻静地方接电话,于是走到了楼层消防通道口,推门进去接听电话时不幸坠楼。小李的同学赶紧拨打120急救电话。经检查,小李颅脑损伤,住进医院ICU病房抢救。昂贵的医疗费压倒了这名来自农村家庭的学生,小李上学的学费都是找亲戚朋友借来的。了解了小李的处境,法律援助律师帮他将KTV诉上法庭。

案子进入诉调对接程序后,石家庄市桥西区诉调对接中心主任王俊龙接手这个案子。王俊龙联系被告了解情况。KTV老板称,如果小李在其歌厅内发生摔倒、滑倒等意外,其不推卸责任,但事发时小李已走出歌厅进入了消防通道,这属于商业楼物业的管辖范围。听到这些,王俊龙对现场情况产生疑问,到底是哪个地方呢?

王俊龙二话不说来到现场走访调查,当走到消防通道时,里面一片昏暗,楼梯上竟然没有扶手,很是危险。于是,王俊龙对现场情况进行了拍照取证,随

后联系小李的法律援助律师,讲清了事情缘由。法律援助律师帮小李追加了KTV所在商业楼物业为第二被告。

经过抢救,小李已脱离危险,身体在逐步恢复。王俊龙把物业公司约来商议调解之事。对方竟表示,他们在楼内安装有护栏,是小李自己不当心造成坠楼受伤,并出示了现场照片。然而,当王俊龙亮出了自己举证的照片时,物业公司人员惊讶不已,他们事后加装护栏一事自然站不住脚了。最终,这起案子在王俊龙的努力下,小李得到了合理赔偿,案子得以圆满解决。小李家人眼含热泪,再三感谢王俊龙帮他们讨回了公道。

作为“全国人民调解工作先进个人”,王俊龙干调解有着自己的坚持:凡事多往下跑跑,就能了解更多事实。正是这份执着让他为更多的群众化解纠纷,讨回公道。

## ●用真情在家长里短中调出和谐

霸州市信安镇仁义街现有住户452家,居民1982人,家庭矛盾、邻里纠纷时有发生。仁义街的大街小巷,哪里有矛盾纠纷,哪里就有人民调解员王景兰的身影,她善于调解纠纷,以情感人、以理服人,用自己的真情和付出维护着一方和谐稳定,在群众中树立了良好口碑和较高威望,被当地老百姓称为“为民排忧解难的贴心人”。

村民王露(化名)丈夫在外打工,上有婆婆下有两个孩子,生活并不宽裕。可王露爱打麻将,疏于照顾家庭。婆婆对此看不惯,婆媳之间关系紧张。王露丈夫每次回来都与她吵架闹离婚,一家人的日子过得越来越紧张。

王景兰知道后,来到王露家做调解工作。她讲道理,摆事实,教育王露要奋发自强,一家人只有和睦相处,日子才能越过



图为调解员孙力靖正在进行调解。

越好。在王景兰不断地说服教育下,王露有了上进的念头。王景兰赶紧给她联系了一家制鞋厂,王露下定决心投入工作,把打麻将的事抛在脑后。一年下来,王露打工净收入3万多元,这让她喜出望外。婆婆见儿媳踏实劳动有了很大改变,不但主动料理家务照顾孙子、孙女,而且对儿媳也变得体贴爱护。丈夫更是对妻子有了新认识,懂得疼爱妻子。一家人其乐融融,婆婆逢人就讲:“是王景兰的帮助,挽救了我们的家。”

## ●用担当筑牢第一道防线

“工作在山海关,就要有山一样的担当,海一样的胸怀,关一样的魄力,就要敢于迎难而上,促和谐保稳定,铁肩担道义!”这是秦皇岛市山海关区路南街道人民调解委员会主任孙力靖的座右铭,更是路南全体调解员的共同坚守。

山海关区路南街道辖区常住人口4.2万人,居住群体多为老年人及外来务工人员,是山海关老旧小区聚集地。作为调委会主任同时也是路南司法所所长的孙力靖勇挑重担,充分发挥模范带头作用,打造出一支广受群众爱戴的人民调解队伍。

2019年,路南司法所被司法部评为“全国模范司法所”。2020年,路南街道人民调解委员会被

司法部评为“大排查、早调解、护稳定、迎国庆”专项活动表现突出集体,孙力靖被评为专项活动表现突出个人。

6月8日上午,路南司法所、路南派出所再次联合到某老旧小区,上门为83岁老人调解邻里纠纷。这是孙力靖带领调解员积极推动构建资源共享、优势互补的“大调解”工作格局的一次有力实践。

83岁王大爷与72岁朱大娘是某小区楼上楼下邻居,多年因日常琐事争吵不断,劝了合,合了又吵。近日,因传闲话,王大爷被指责偷盗小区修路的铁管,双方矛盾升级,纠纷扩大。王大爷的老伴因此事情激动,旧病复发。鉴于矛盾双方均为高龄老人,为确保老人身体状况不出问题,高效稳妥化解此次纠纷,路南司法所、路南派出所启用联合调解机制,紧密配合,深入现场,孙力靖和派出所民警共同做好当事人思想工作。“远亲不如近邻,大家楼上楼下都多担待些……”他们把情、理、法有机融合,耐心进行劝解、疏导、教育。

两个多小时过去了,两位老人终于被孙力靖和民警的诚心所感动,意识到各自的问题所在。最终,事说开了,问题迎刃而解,双方面露微笑,握手言和,小区又恢复了往日的和谐。

省司法厅推出多项举措

提素质强服务  
提升民调工作群众满意度

河北法制报讯 (记者 张世杰)为切实提高人民调解工作群众满意度,日前,省司法厅出台多项工作措施,增强业务能力,创新服务模式,提升调解质效,做好调解服务工作。

根据工作部署,省司法厅将通过加强政治引领,全面规范队伍管理,持续推进和完善调解名册、持证上岗制度,进一步提升调解员队伍规范化管理水平。通过落实专兼职调解员分类管理、分别保障要求,落实人民调解委员会建设“五落实、六统一”标准,着力加强保障能力,为调解工作顺利开展打好基础。落实四级培训制度,采取集中授课、研讨交流、案例评析、现场观摩和网络视频等形式,重点开展《中华人民共和国民法典》等法律法规、政策理论、调解技能等内容的学习培训,不断提升人民调解工作水平。

强化调解衔接联动,进一步深化人民调解组织与公安、法院和信访等部门的沟通交流、协作配合,健全完善各类调解之间引导告知、移交委托和信息反馈等衔接联动机制。加大调解宣传力度,落实“谁执法谁普法”要求,充分利用网络、微信等新媒体,大力宣传人民调解工作成果和调解员的优秀事迹,不断营造良好法治氛围。

省司法厅开展“守初心 担使命——律师执业生涯中最难忘的一件事”活动

## 以“小故事”彰显律师为民情怀

河北法制报讯 (张东山)日前,省司法厅决定开展“守初心 担使命——律师执业生涯中最难忘的一件事”主题宣传活动,展现我省律师在践行初心以及推进全面依法治国进程中的良好精神风貌,传递使命担当,展现律师执业风采。

此次活动最终评选将分为专家评审和网络投票两部分。评审组对报送稿件进行初审,对初评通过的稿件进行公开网络投票。经过专家评审和网络投票两个环节,最终评出各奖项。

## 承德创新机制助推法治政府建设

河北法制报讯 (盖宗奇)今年,承德市以落实《法治政府建设实施纲要(2015—2020年)》和《河北省法治政府建设实施方案》为主线,积极创新工作载体和有效抓手,推行“3+1+4+N”(即实现三个确保、开展一次全面整改、开展四个全面提升、推进N项具体工作)工作机制,确保完成全年争创优的工作目标。

前不久,该市依法行政领导小组召开全市依法行政暨行政复议行政应诉工作电视电话会议,对今年重点工作任务进行安排部署,提出了实现“三个确保”的目标,即确保依法行政考核进入全省优秀档次,确保基本建成法治政府,确保依法行政各项制度体系全面建立。

结合工作实际,该市组织开展了一次法治政府建设全面自查整改,制订整改方案,落实整改责任,确保整改工作取得实效。

全市开展法治政府建设“四个全面提升”活动,即行政执法“三项制度”巩固提升年、执法人员整体素质全面提升、党政机关工作人员法律素养全面提升、各级各部门依法行政水平全面提升活动。为推进N项具体工作创新,该市将开展法治政府建设调研年活动,积极开展典型示范创建活动。



6月15日上午,平山县司法局联合多家单位在该县中山广场开展防范非法集资宣传活动。工作人员通过摆放宣传展板、发放宣传册、现场讲解等形式,向群众介绍非法集资的特征、表现形式和常见手段,以及如何识别民间非法集资、网络非法集资等内容,增强群众识别、防范、抵御非法集资的能力。  
高婷 摄

## 我省防疫物资市场秩序专项整治取得阶段性成效

对相关质量、价格等违法行为立案2200余件,行政处罚3800余万元

及其重要原辅料生产企业情况。截至目前,全省已对49家医用生产企业进行了排查,已停产5家不具备生产条件企业,已责令整改27家不符合医疗器械生产质量管理规范企业。我省现有非医用口罩生产企业201家,已排查企业635家次,开展风险监测、监督抽查141批次,发现并督促企业整改问题136个,指导规范帮扶企业188家。

我省持续加大对新注册产品和新批准企业的抽检,加大对各种信息提示风险较高产品的抽检力度。截至5月底,全省已完成103批次的医用口

罩、医用防护服、红外体温计(额温枪)、新型冠状病毒检测试剂等产品的抽样送检任务。省药品医疗器械检验研究院已出具产品检验报告56份,其中不合格产品报告2份。开展非医用口罩产品省级抽查,共抽查唐山、邯郸、廊坊、秦皇岛、定州和雄安新区等地49批次产品,并依标准对吸气阻力、呼气阻力、甲醛含量等项目进行了检验。

我省全面加强出口防疫物资监管,出口环节严格单证审核,强化现场查验,发现异常彻底查验,必要时抽样检测;同时,积极开展认证领域

专项整治,针对虚假认证、买证卖证等问题,加大认证监管力度。

专项整治工作开展以来,全省12315系统共收到涉及防疫物资产品质量投诉举报信息423条,对群众举报的防疫物资产品质量和价格问题,迅速核查,依法处理。严厉打击掺杂使假、以假充真、以次充好等质量违法行为,打击囤积居奇、哄抬价格等价格违法行为,打击防疫物资领域制售假劣商品、非法经营等违法犯罪活动。截至目前,全省共立案2264件,行政处罚3821万元。